

18.02.26

СМОЖЕТ ЛИ ФРАНЦИЯ СТАТЬ ГЛАВНЫМ ПЕРЕГОВОРЩИКОМ С РОССИЕЙ ОТ ЕС?



Европейская дипломатия продолжает прорабатывать тезис о возобновлении коммуникации с Россией. Вслед за Парижем в Москве подтвердили визит дипломатического советника французского президента Эммануэля Бонна. Позднее сам Эммануэль Макрон заявил, что взаимодействие с Москвой восстановлено на «техническом уровне». Впрочем, конкретные детали переговоров до сих пор неизвестны.

При этом, французский лидер не намерен останавливаться на достигнутом и, по его словам, готов работать над привлечением к диалогу с Россией других государств ЕС. Примечательно, что заявления прозвучали вместе с новой порцией критики в адрес американского союзника, на которого, с точки зрения президента Франции, с некоторых пор Европа рассчитывать не может. Едва ли можно говорить о вдохновленности Макрона примерами Шарля де Голля или Жака Ширака, однако традиционная французская фронда выглядит на фоне современной европейской политики сравнительно свежо.

Между тем, мнение Франции трудно игнорировать другим европейским государствам. Франко-германский тандем переживает нелучшие времена, а казавшееся еще в эру Меркель безусловное европейское лидерство ФРГ по меньшей мере вызывает вопросы. Берлин прочно увязал проблемы внутренней политики с исходом украинского конфликта и теперь связан декларируемой максималистской позицией.

Ее готовы разделять отдельные государства Северной и Восточной Европы, но считать к 2026 г. ее консенсусной не представляется невозможным.

В этих обстоятельствах французские дипломатические маневры делают Париж точкой притяжения для тех государств ЕС, которые не разделяют немецкого подхода к украинскому кризису. В конце концов, голос ядерной державы с креслом постоянного члена Совбеза ООН имеет значение и в нынешнем турбулентном мире. Его трудно маргинализировать, представив позицией небольшой группы людей «понимающих Россию».

Сможет ли Франция взять на себя ответственность и выступить переговорщиком с Россией от лица всего ЕС?

Формально такое развитие событий было бы логичным с учетом высокого международного статуса Франции. Уместной была бы и противоречивая фигура президента Макрона как политика, успевшего отметить диаметрально противоположными заявлениями с невысокими рейтингами у себя дома. Аутсайдеру проще ломать устоявшиеся структуры. Иные репутационные издержки в случае провала позволяют снимать значительную часть рисков и опасений со стороны других государств ЕС.

Впрочем, трудно представить, что ЕС сможет проводить скоординированную внешнеполитическую линию по украинскому конфликту в условиях отсутствия взаимопонимания между Францией и ФРГ. Рассинхронизация действий по столь важному вопросу между Парижем и Берлином грозит не только дисфункциональностью европейской дипломатии, но и очередным шагом назад в процессе евроинтеграции. Макрону предстоит обстоятельно донести свои аргументы для Фридриха Мерца, переубедить которого сложно даже ближайшим сподвижникам.

Впервые опубликовано деловым журналом «Эксперт»: Артём Соколов.
«Сможет ли Франция стать главным переговорщиком с Россией от ЕС?»

Источник: Сможет ли Франция стать главным переговорщиком с Россией от ЕС?



ОБ АВТОРЕ



Артем Соколов

Эксперт

Местоположение: Москва, Россия

Сфера компетенций: Германия, Европейский союз

Область экспертизы: Специалист по внешней и внутренней политике Германии, российско-германским отношениям

Профессиональный опыт: Старший научный сотрудник Института международных исследований МГИМО. Эксперт Российского совета по международным делам, эксперт Международного дискуссионного клуба «Валдай».

